



罗定市加益镇合江村驻村第一书记兼扶贫工作队队长黄文学 五年弹指过,忆往昔峥嵘,倍感荣幸

“2016年3月25日,那是我第一天开始驻村的日子。”黄文学至今回忆起第一次到合江村时的情形,依然觉得“不可思议”,“确实很出乎意料,村子里一半人还住在那种破破的泥砖房里,整个街道,甚至连村委会都给人一种破败的感觉,跟广东这个经济发展强省大省的形象极不匹配……”

五年弹指过,回首1800多个日夜,黄文学用了四个字来形容:一言难尽!

个中的酸甜苦辣以及骄傲自豪汇聚成千言万语,更深藏在他获得的各项殊荣中——他带领的扶贫工作队2019年被评为广东省先进集体,他们的帮扶事迹入选2020年国务院扶贫办驻村帮扶典型案例丛书;他的家庭被授予广东省2020年度“五好家庭”称号;他本人,作为广东省公安战线的全国脱贫攻坚先进个人,刚刚到北京参加全国脱贫攻坚总结表彰大会……



■如今的合江村,经过新农村建设绿化美化了村容村貌,变化天翻地覆。



黄文学

●罗定市加益镇合江村驻村第一书记兼扶贫工作队队长
●广东省公安厅政治部机关工会办公室主任

获奖感言

“酸甜苦辣,有滋有味。深入基层,全面提升。亏欠家庭,缺少陪伴。但看到五年变化,确实骄傲自豪。”

现场感受

这次作为全国脱贫攻坚先进个人代表,到北京参加表彰大会,并且受到习近平总书记的亲切接见,现场近距离聆听总书记的重要讲话,我的心情非常激动,更是无比骄傲和自豪。

这是对我们数年来脱贫攻坚工作的最高褒奖,我作为公安民警的一员,倍感荣幸,这不仅仅是个人的荣耀,更是广东省全体公安民警的殊荣,是我们践行初心、牢记使命、共同奋斗的成果。

接下来的工作中,我们将认真贯彻落实习总书记重要讲话精神,继续做好巩固脱贫攻坚成果和有效衔接乡村振兴的实际工作,为实现“两个一百年”的奋斗目标,继续贡献广东公安力量。

1 从“摸着石头过河”到“胸有成竹”

“我还记得到村里的那天,天气很好,路途很远。”黄文学说。

“先跟当地村镇干部在村委会碰头了解村里的情况。”黄文学语气有些沉重,“没一张椅子是结实的,感觉坐上去就要垮了。”黄文学觉得,就像穿越回到了上世纪七八十年代……基础设施落后,生存环境恶劣,农耕用地有限,支柱产业没有。

工作从精准识别贫困户开始,再调研情况发展产业,同时要推进民生基础设施建设。黄文学说,最大的感触是“摸着石头过河”,没有经验可以借鉴,完全是边学边做,边做边学,走一步问一步,问一步学一步,一个项目从确定要做到竣工验收,“文件能堆成新的‘长城’”。

让黄文学印象最深刻的项目是广东省公安厅在合江村的第一个项目,修建更口村的更口桥,“更口村是自然村,有108口人,村民出入都要经过加益河上的一座小桥,我们去的时候,那是一座简易的竹子绑起来的竹桥,桥的两头绑在树干上,赶上雨季河水上涨,桥就被冲漂了,得拽回来再绑,安全系数可想而知”。

为此,广东省公安厅决定筹措经费,为更口村修建一座钢筋水泥桥,方便村民尤其是学生上学,“这对个人能力的全方位提高不啻为一种强化训练,以前没干过呀,根本不知道要怎么干,过程是一步一步摸索着来的,这座30米的钢筋水泥桥,用了一年多终于完工”。

党群服务中心大楼的项目也是差不多的经历,虽然背后仍是海量的工作流程,但也积累了一定的工作经验,“慢慢地我们也从最初的‘小有畏惧’成长为遇事时‘胸有成竹’的‘全才’了”。

“驻村这五年时间,我们大大小小的项目上了200多个。”黄文学感慨道,“现在新党群服务中心前面的广场,原来是插不下脚的烂泥路,如今小广场是村民们每天跳广场舞的地方,还组建了村民舞蹈队;经过改建升级的合江小学,从校舍到操场再到学生午休的设备,都完成了全面更新;新农村建设的绿化美化工程也基本成型,村容村貌的美丽蜕变实实在在摆在眼前。”



■立体光伏农业大棚中的蔬菜长势喜人。



■与工作队员一起商讨工作安排。



■贫困户笑逐颜开搬新居。

2 妻女来“检验”扶贫成果,“我很自豪”

黄文学出生在湖北省一个叫五峰的土家族自治县,当过消防兵,参与过多次抗灾抢险,“转业到广州八年多,扶贫工作干了五年。”回首五年扶贫路,他百感交集。

同样出自山区的他初到合江村,看到彼时贫困户家里厨房没有墙,雨水直接打在灶台上;没钱装门窗,风雨直灌室内;村小的娃娃们中午仅能吃上一碗白粥;贫困户干活受伤一拖几年也不敢求医问诊……他感到了沉甸甸的责任。

合江村下辖24条自然村,属于大村,不但地形复杂,交通不便,致贫原因多种多样,因病致贫最为突出。对此,黄文学与驻村工作队一起,在广东省公安厅的部署和支持下,设计出一套“三驾马车”齐驱的立体医疗帮扶系统——从镇一级的院村共建到村一级的救助基金保障,再到为贫困户“定制”的保险兜底。村卫生站,高

标准,建!镇卫生所,救护车和病房设备,捐!终于实现了合江村“小病不出村,中病不出镇”的医疗保障,彻底卸下了贫困群众看病的“心理负担”。

罗定山区出产肉桂,这成了“黄文学们”眼中能够实现“造血”的产业。于是,引进肉桂加工厂,集中规模化发展当地肉桂种植,搭建种、产、销一条龙的全产业链,仅此一项,每年就能带动村民增收500多万元。

“我刚来的时候,有个贫困户,十分勤快,致贫原因是缺技术缺资金,我们就想办法帮他解决一些种养的猪苗、鸡苗、鱼苗,他自己也有铝合金加工的手艺,这几年眼见着他的生活发生了转变,2017年娶上了媳妇,生了两个娃,如今除了养殖,还种了肉桂,平时打散工,一个月收入加起来也有3000多元。”

另外一户精神残疾的贫困户,有两个女儿和一个儿子,分别上小学四年级、六年

级和初中一年级,“我们在村委设了公益性保洁员岗位,让他老婆每天来打扫卫生,每个月有1500元收入,平时我们也背着他们夫妻私人掏腰包给几个孩子一些零花钱,还专门向省厅打报告单独申请帮他家扩建了住房。”黄文学说,“对贫困户的小孩,我感觉都比对我的女儿熟悉和了解……”

2016年女儿上六年级时,黄文学开始驻村,一驻就是五年,从工作队员驻到了第一书记和工作队队长,“陪伴家人的时间少了,对孩子的成长感觉有一种疏离,我不在身边,她妈妈是医教研都要做的医生,平时也忙,只能让她初高中都住校。”他说,“我已经不太知道女儿的喜好,交往什么朋友我也不知道,心灵上的沟通就更少……”他有点黯然,“不过2021年元旦假期三天,我爱人带女儿一起到我们合江村,好好‘检验’了一下我们的扶贫工作成果,看着这五年多的变化,我还是无比骄傲和自豪的。”